

Sandrik BEDNÁŘ, *Skauting v Nové Včelnici a Kamenici nad Lipou v první polovině 20. století*. Bakalářská práce PF JU, České Budějovice 2017 (106 s. včetně příloh).

Posudek vedoucí:

Sandrik Bednár si pro svou bakalářskou práci zvolil téma, které má úzký vztah k jeho volnočasovým zálibám – rozhodl se zmapovat počátky skautingu ve svém rodišti a okolí, přičemž horním mezníkem sledovaného období se mu stalo násilné ukončení činnosti skautských organizací v počátku padesátých let 20. století. Dobrá znalost prostředí i osobní kontakty mu umožnily nejen proniknout k pramenům, často uloženým v soukromých archivech, zkontaktovat a následně „vyzpovídat“ pamětníky raně poválečného období, ale rovněž vhodně zvolit města pro komparaci vývoje skautingu v regionu. Nová Včelnice a Kamenice nad Lipou, ač je od sebe dělí jen několik kilometrů, totiž představují místa s odlišným hospodářským i politickým vývojem, který měl, jak autor přesvědčivě dokazuje, výrazný dopad i na vznik prvních skautských oddílů a družin.

Téma skautingu se může na první pohled vzhledem k dostupné literatuře zdát bohatě zpracované, ve skutečnosti ale téměř chybí studie, které by objasňovaly vznik skautských oddílů v menších městech a obcích. Jednou z možných příčin může být i nedostatek pramenného materiálu. S touto potíží se částečně potýkal i autor předkládané práce; ačkoliv bádá v celé řadě archivů institucionálních i soukromých, počátky skautské organizace v Nové Včelnici (Novém Etyнку) jsou stále ne zcela jasné (kapitola 2). Přesto se mu podařilo shromáždit celou řadu zajímavých informací: v první řadě zrekonstruoval organizační strukturu skautských družin v regionu (kapitola 3), dále také objasnil, jakým způsobem se skautské myšlenky šířily z centra na periferii, jakou úlohu v tomto procesu sehrávalo střední a vysoké školství a do jaké míry se na sebepropagaci podíleli sami skauti z větších měst. Velmi zajímavé jsou rovněž informace o každodenním životě skautů, o programu, prostorách, v nichž se členové scházeli, či o často obtížném shromažďování financí, které by umožnily zřídit letní tábor (kapitola 4). Svěbytný pokus o proniknutí do myšlení pak představuje poslední kapitola, v níž autor představil životní příběhy dvou skautů, kteří se podíleli na druhém odboji a zaplatili za to životem. Poměrně zajímavý je pak odkaz na odlišnou podobu tzv. druhého života těchto osobností ve vazbě na jejich příslušnost ke skautingu.

Práce je psána čtivým jazykem bez výraznějších jazykových prohřešků, informace v textu zpřehledňují tabulky a vhodně jsou zvoleny i kvalitní přílohy. Dle mého názoru se text svým rozsahem i objemem zpracovaného materiálu blíží v mnohém práci magisterské, a to

autor dokonce nevyužil všechny prostudované materiály (zejména rozhovory s pamětníky).  
Bakalářskou práci tudíž jednoznačně doporučuji k obhajobě a hodnotím ji stupněm

**v ý b o r n ě.**



PhDr. Jitka Rauchová, Ph. D.

České Budějovice, 21. srpna 2017